
....אלף ושמונה מאות שנים מאוחר יותר  

 לאורך הדרך:

:בגדד, ( ראשיד-הארון אל)שושלת אבאסיד   

(בית החוכמה)הספריה בבגדד   

(לספירה 088)תרגום אוקלידס לערבית ( א      

על ידי( לספירה 088)האלגברה  כנסתה( ב      

Muḥammad ibn Mūsā al-Khwārizmī 
The Compendious Book on Calculation by Completion and Balancing  

al-jabr= השלמה, או חיסור משני צידי משוואה  

 תרגום ללטינית:

Liber algebrae et almucabala by Robert of Chester (Spain,  1145)  

 תרגום אוקלידס מערבית ללטינית: 2218 לספירה )נזיר אנגלי(

http://en.wikipedia.org/wiki/Robert_of_Chester
http://en.wikipedia.org/wiki/Segovia


 המאה ה-21—לידתו של המדע המודרני

GALILEI---------------1564-1642 

KEPLER--------------1571-1630 

DESCARTES-------1596-1650 

FERMAT-------------1601-1665 

PASCAL--------------1623-1662 

NEWTON-------------1642-1727 

LEIBNIZ---------------1646-1716 



KEPLER:  Mysterium Cosmographicum (1596) 

 

The earth is the sphere, the measure of all; round it 

describe a dodecahedron; the sphere including this 

will be Mars. Round Mars describe a tetrahedron; 

the sphere including this will be Jupiter. Describe a 

cube round Jupiter; the sphere including this will be 

Saturn. Now, inscribe in the earth an icosahedron, 

the sphere inscribed in it will be Venus: inscribe an 

octahedron in Venus: the circle inscribed in it will be 

Mercury. 

 

KEPLER :  Harmonices Mundi (1618) 

 

Geometry, coeternal with God and shining in the 

divine Mind, gave God the pattern... by which he 

laid out the world so that it might be best and 

most beautiful and finally most like the Creator. 

 

 

http://en.wikipedia.org/wiki/Mysterium_Cosmographicum
http://en.wikipedia.org/wiki/Harmonices_Mundi
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René Descartes—1596-1650 

"(על  המתודה)" ספרו המונומנטלי  

Discours de la méthode pour bien conduire sa raison et 

chercher la vérité dans les sciences (1637) 

הדגיש את חשיבות המתודה המתימטית הנמצאת ביסוד 

(.לא רק המדעית)החשיבה האנושית   

הוא אחד משלושה נספחים לספר  הגיאומטריהספר 

השניים האחרים עוסקים באופטיקה )המתודה 

(.ומטאורולוגיה  

:הציטוט המפורסם שלו  

Cogito Ergo Sum 

 אני חושב—משמע אני קיים.

:פיםכמה ציטוטים נוס  

1) Only the mathematicians have been able to 

arrive at any proofs, that is, certain and 

evident reasons (disc.2) 

2) It is not enough to have a good mind. The 

main thing is to use it well (disc. 5). 

3) Perfect numbers like perfect men are very rare… 











 מערכת הקואורדינטות הקרטזית

 ציר המספרים

חיוביים , מתאר את כל המספרים הממשיים

.ושליליים  

 

                                                                       

ןהמרחק בי נמצאת בשליש              הנקודה    

        

?כיצד נבטא אותה בנוסחה על ציר המספרים  
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אבחנה: ה"משקל" הניתן לנקודה השמאלית 

.גדול פי שניים מהמשקל הניתן לנקודה הימנית  

חוק המנוף: מכפלת המרחק במשקל היא 

 קבועה.

a b x 

x   .a, b 



מישור הקרטזיה  

 

                                                                      

                                                                      

                                                                      

                                                                      

                                                                      

                                                                      

נמצאת באמצע בין        הנקודה                   

                                              ולכן  

  .        התיכון לצלעהוא               את  הקו המחבר

-מ בשליש המרחק, נמצאת על התיכון      הנקודה  

:ןשלה ה             ת וקואורדינטלכן   

 

                                                                      

     שיקול סימטריה מביא למשפט הבא:

                               משפט: שלושת התיכונים במשולש נפגשים בנקודה 

A(X1,Y1)

1 
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B(X2,Y2) 

C(X3,Y3) 

M A,  B 

M=(  1/2(X1+X2),  1/2(Y1+Y2)  ) 

M,  C AB 
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X,Y 

  ציר
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 Y   ציר

X(G)=2/3 X(M)+1/3 X3=1/3 (X1+X2+X3),    Y(G)= 2/3 Y(M)+1/3 X3=1/3 (Y1+Y2+Y3)     

.G 



 

 

 מכפלה קרטזית של קבוצות               

 B  ,A,    שתי קבוצות  של עצמים.  אזי    המכפלה הקרטזית שלהן, המסומנת           
 

                                              BA  
                                                                                   

 היא אוסף הזוגות הסדורים

 

 BbAabaBA  ,),,(
 

  סימן  שייכות  
 

    

 לדוגמה

 

                                                                               ,  
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ציר המספרים מכפלה קרטזית עם עצמו=המישור הקרטזי  

                                                       



 

 

של המכפלה  קבוצה חלקיתהוא     על מכפלה קרטזית יחס  

   

   

 B לקבוצה             A    מהקבוצה פונקציה

 .מופיע בדיוק פעם אחת            A           ס שבו כל איבר של י  היא יח 
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         על המישור הקרטזי     ליחסדוגמה 
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        על המישור הקרטזי     לפונקציהדוגמה 

 

       

                                                                                                        

                                                                             

                                                                                             

 

 

  B  -שווה ל ערך הפונקציה ב   A-ערך הפונקציה ב: נשים לב

   Yמיוחס רק ערך אחד על ציר      Xלכל נקודה על ציר  אבל 

 ציר   
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 משוואת הקו הישר במישור הקרטזי
את התכונה הגיאומטרית של הקו הישר לפונקציה " לתרגם"אנו רוצים 

 .במישור הקרטזי

 

Y=mX+c 
 

 כאשר  

m           שיפוע הקוהוא, 

 .(הסבר נוסף להלן) יחידות m-גדל ב Yגדל ביחידה אחת אזי  Xכאשר  : במלים אחרות           

(0,c)    עם ציר נקודת החיתוךהיא  Y . 
 

 

 
 

 

 ,פונקציותשלושת הגראפים השמאליים מתארים : נשים לב 

 .יחס שאינו פונקציהמתאר  x=aאך השוויון 

 

 מקביליםהם  Y=mX+c        ,Y=pX+qהקווים  :מסקנה

 .m=pאם ורק אם    

לכך ששני קווים  ומספיק תנאי הכרחיהמסקנה מבטאת 
 . ישרים יהיו מקבילים



 

 

 הסבר מפורט למושג השיפוע

 

 :הם Yיחידות אזי שני ערכי   h—מתקדם ב   Xוכאשר  

       cmXYcmXY  1122 

 

mhXXmYY  )( 1212            

 קצב הגידול על

                                                       Yהציר המאונך 

 מהקצב mהוא פי 

                                                                                                                                                            Xעל הציר המאוזן 
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